

Вырезка из газеты

КОМСОМОЛЬСКАЯ

от 17-ОКТ. 38 ПРАВДА

Москва

Газета №

## МАСТЕР РУССКОГО ТЕАТРА

Блюменталь-Тамарина родилась в 1859 году в Петербурге, в семье крестьянина Михаила Григорьевича Климова, служившего в конторе помещика Каншина. Окончив в 1876 году женскую гимназию, Мария Михайловна держала экзамен при Петербургском университете и получила диплом на звание домашней учительницы.

Знакомство с такими выдающимися артистами, как М. Г. Савина, К. А. Варламов, Ф. И. Горев, А. А. Алексеев, вызвало у нее серьезное стремление начать сценическую деятельность. В 1885 году она стала участвовать в любительском драма-



М. М. БЛЮМЕНТАЛЬ-ТАМАРИНА

тическом кружке, в котором играли тогда молодой К. С. Станиславский и А. Р. Артем. В 1887 году Блюменталь-Тамарина дебютировала в театре М. В. Лентовского «Скоморох», затем она долго работала на провинциальной сцене. С 1901 года Мария Михайловна выступала на сцене московских театров. Многие годы своей жизни она отдала Малому театру.

В 1925 году Марии Михайловне было присвоено звание заслуженной артистки РСФСР, в 1928 году — народной артистки РСФСР, а в 1936 году — народной артистки СССР. Выдающиеся заслуги Блюменталь-Тамариной в развитии русского театра правительство отметило орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

Более полвека отдала народная артистка сценической деятельности. Она сыграла более 500 ролей.

Несмотря на плохое здоровье, артистка активно участвовала в общественной жизни, вступила в группу сочувствующих ВКП(б), в 1934 году была избрана депутатом Моссовета, была делегатом Чрезвычайного XVII Всероссийского Съезда Советов.

### Бликий друг

Скончалась дорогая, высокоталантливая, неповторимая Мария Михайловна Блюменталь-Тамарина. Простая, скромная, она была для всех нас ярким примером прекрасного, самоотверженного служения искусству.

За несколько дней до своей смерти она попеняла на меня и молодежь театральной школы им. Щепкина за то, что мы, не желая ее беспокоить, «не пригласили» ее на предлюбилейные творческие встречи мастеров Малого театра с учениками школы. «Я непременно хочу встретиться с вами», — сказала мне родная Мария Михайловна.

Не удалась наша встреча! Но все равно — не только ученики, но и мы, старые мастера театра, никогда не забудем Марию Михайловну. Она будет для нас образцом неутомимой энергии, доброты и полнинного товарищеского отношения к людям.

Народная артистка СССР  
ВЕРА ПАШЕННАЯ.